                        Ваш ребенок влюбился — советы родителям


Психологи утверждают, что подростковая любовь есть всего лишь стадия, переходный этап между товариществом, приятельскими отношениями и любовью. Даже если подросток не скрывает от родителей, что у него появился объект симпатии, вопросов у них по этому поводу меньше не станет. Ведь подростковая любовь — это нечто особое. Всё впервые, всё необычно, а главное — рискованно. Поэтому важно знать об особенностях подростковой психологии, чтобы не совершать поступков, которые могут навредить вашему сыну или дочке.

Бывает, что родители приходят в ужас застав своего ребенка целующимся, ничего страшного в этом нет. Вспомните ведь ваш первый поцелуй, возможно, тоже был «ранним» — большая ошибка взрослых людей — напрочь, забывать, что они тоже когда-то были подростками. Ведь ваш ребенок уже вырос настолько, что начал интересоваться вопросами пола, секса и любви. 13 лет, а тем более 15—16 — это достаточно «зрелый» возраст, чтобы начать проявлять внимание к противоположному полу.

Как вести себя взрослым в такой ситуации? 

Ни в коем случае не кричите, и не устраивайте скандала с бурными сценами, в этом случае вы рискуете навсегда потерять доверие своего ребенка. Нотации в состоянии гнева запутывают ситуацию и нервируют подростка. Лучше всего выбрать время для спокойной, доверительной беседы, в которой задать несколько вопросов о том, что чувствует дочь или сын когда прикасается к объекту влюбленности. Важно узнать, как ребенок представляет себе модель своих отношений. Ведь только вы, как более взрослый и опытный человек можете помочь ребенку скорректировать свое поведение.

Психологи считают подростковый возраст одним из самых трудных периодов в жизни человека. Своеобразная «революция» происходит в это время как внутри организма ребенка, так и в его сознании. Мощными темпами происходит гормональная перестройка и на ее фоне происходят изменения по всем фронтам. Период полового созревания — бурный и проблемный. Настроение вашего ребенка может меняться по нескольку раз в день, причем по самым незначительным поводам. Он и сам часто не понимает причины таких перемен. Матерям будет легче понять своих детей, если они будут знать, что такое состояние психики очень схоже с состоянием женщины во время беременности и после нее.

Подросток меняется, и внешне, могут появиться первые и самые сильные комплексы. Поэтому для ребенка очень важно, как оценивают его ровесники. Формирование самооценки происходит долго и сложно и сопровождается огромными переживаниями. И конечно, в этот период родителям нужно проявить максимум такта. Можно помочь сыну или дочке справится с возникающими проблемами во внешности. Мечтающей похудеть девочке мать может предложить составить щадящую диету, сыну, страдающему от отсутствия железных мускулов, отец может купить абонемент в тренажерный зал. Вариантов масса. Очень важно в такой период, наладить как можно больше точек соприкосновения со своим ребенком, чтобы он знал, что в любом случае его родители всегда помогут ему, и в сложной для него ситуации лучше искать помощь в кругу семьи.

Обязательно надо говорить и показывать ребенку как он дорог вам и как вы его любите. Ведь чаще всего именно недолюбленные дети ищут любовь, которая может заменить им родительскую, и часто попадают в неприятные, унижающие любовные ситуации. Автор известной книги «Пять языков любви» Г. Чепмэн одним из языков любви назвал прикосновение. 

Хочется добавить, что в отношениях с ребенком это наверняка один из самых громких голосов любви. Ранние телесные впечатления становятся своеобразными «матрицами», на основе которых человек неосознанно выстраивает физическое взаимодействие со многими другими людьми в жизни (в том числе с собственными детьми и сексуальными партнерами). Где-то в глубинах нашей памяти всю жизнь хранятся ощущения того, как нас обнимали, целовали, гладили по волосам и т. д. Ученые неоднократно пытались подсчитать, сколько именно объятий в день нужно взрослому человеку, подростку, ребенку. Например, определялся «средний необходимый минимум» в 4 объятия, и «гарантия благополучия» — 8. Вред табу на телесное выражение чувств, с одной стороны, делает человека «тактильно немым», а с другой стороны, повышает его уязвимость перед манипуляцией с помощью прикосновения. Диапазон примеров очень широк — от молоденьких девушек, которые кидаются в объятия первого встречного, открывшего мир физической ласки, до жертв тоталитарных сект, в большинстве из которых новичков привлекают «атмосферой всеобщей любви», включающей объятия, рукопожатия, дружеские похлопывания по плечу. Ведь как сказал Д. Миллер «Прикосновение — это первый язык, которому мы учимся, входя в Мир.» Попробуйте «перевести» на язык прикосновений внимание и принятие, поддержку, участие, эмоциональное тепло. Что мы получим? Легкие касания руки, ласковые поглаживания, похлопывания по плечу и спине, объятия, шутливая «борьба» и еще множество тактильных «слов», которые гораздо более понятны ребенку, чем привычные словесные формулы, а тем более «автоматизмы».

Одной из особенностей подростковой любви является резкая смена влюбленностей. Ребенок может влюбляться по нескольку раз в месяц. И каждый раз считать, что это всерьез и надолго. Ни в коем случае не надо смеяться над этим, ведь чувства у него очень сильные и никакая, правда, в лицо не способна охладить их. Помните что, в конце концов, он выйдет из этого возраста, как и все мы.

Сексуальная сторона отношений у подростков часто не связана с первой влюбленностью. Для подростковой и юношеской сексуальности характерен ее «экспериментальный» характер. Гормональные перемены несут за собой взрыв гиперсескуальности и это нормально. Многие мальчики и девочки начинают интересоваться кино и литературой эротического характера. Родителям не стоит бурно реагировать, если они застали ребенка за таким занятием. Ваша задача — быть готовыми к обсуждению любых вопросов сексуальной жизни с детьми. Забудьте про стеснение и неловкость, в конце концов, это ваш ребенок. Иначе об этом ему расскажут его сверстники, а какие у них знания — остается только догадываться. Некоторые психологи рекомендуют родителям на видное место положить несколько кассет или дисков с фильмами легкого эротического характера, многие из них являются классикой кинематографа. Также сейчас имеется в продаже много литературы на тему сексуального воспитания ребенка.

Очень важно объяснить своему ребенку, что любовь бывает разной. Мальчики и девочки в этом возрасте любят совершенно по-разному. Девочкам часто нравятся юноши старше их, они читают романы и полны романтических переживаний и фантазий. Они часто воображают себе то, что в действительности любовь им не принесет, и ждут от мальчиков внимательного, нежного обхождения, ласковых писем и объяснений в любви. Девочки чаще себя воображают Джульеттами, нежели мальчики-подростки себя воображают Ромео.

Юношам же свойственны более «контактные» манеры обращения с объектом своего обожания. Они хотят подержать её за руку, поцеловать и часто не понимают, зачем девчонкам эти «ужимочки». Это связанно не только с темпераментальными особенностями разных полов, но и с особенностями восприятия окружающей действительности. Мужчины всегда более конкретны в своих поступках, они рациональны, женщины — это эмоциональные личности, которые стремятся к духовным, высоким отношениям.

Девочки страдают чаще. Вероятно, это связано с тем, что они несколько более чувствительны, и всё принимают близко к сердцу. Мальчики менее устойчивы в своих привязанностях, чаще отвлекаются.

Если же выбор вашего ребёнка заставляет вас беспокоиться, в первую очередь, постарайтесь узнать как можно больше об объекте любви, кто он (она), какими качествами обладает. Мягко расспросите своего ребёнка, почему именно в этого человека влюбилось ваше «чадо». Возможно, посмотрев на объект любви «трезвым взглядом», у вашего ребенка поутихнут душевные бури. Может быть, объект любви далёк от идеала, но его недостатки просто не видны влюблёнными глазами.

Пусть ваш ребенок знает, что вы ему друг. Пусть он имеет возможность рассказать вам все свои душевные тайны. Чувства часто болезненны. Подростку может казаться, что «это катастрофа», «всё кончено», ведь «он (она) меня не любит!». Посоветуйте правильный, по вашему мнению, вариант решения. Дайте понять, что вы уверены в том, что он сам сделает выбор. Так вы завоюете доверие. А он, скорее всего, прислушается к вашим советам.

