Семья и авторитет родителей в семье.

Новые формы сотрудничества с родителями МБОСШ№1

Очень важно для  СОШ №1   тесное и плодотворное взаимодействие с родителями учащихся. Учителя не могут не считаться с их мнением по поводу образовательной программы, качества образования, компетентности учителя, осуществления воспитательного процесса и других школьных проблем. Поэтому вопросы: Как привлечь родителей в школу? Каким образом воздействовать на систему взаимоотношений в семье? – вечная проблема педагогов. Учителя всегда в поиске, какие создать условия, чтобы родители желали сотрудничать со школой, с удовольствием посещали ее, чтобы их визиты приносили пользу для педагогов и детей.                                                                                     В школе №1, классный  руководитель 8 Б класса  Кусова М.И. ,   поставила перед собой   важную  и ответственную  задачу – сделать родителей соучастниками всего учебно-воспитательного процесса.  «Родительский дом,  это начало начал…» говорит, Кусова М.И.  Бесхитростные слова трогают душу. Ещё бы! Ведь дом - это не только здание, в котором человек родился и вырос, это ещё и семья - родители, дети, живая нить, идущая от дедов и прадедов.                                                                                                         В стенах нашей школы прошло родительское собрание в форме круглого стола посвященное семье и авторитету родителей в семье. Цель собрания углубить знания родителей по вопросам нравственного воспитания, познакомить со взглядами на воспитание в семье отечественных педагогов В.А. Сухомлинским, А.С. Макаренко. Дать родителям возможность поделиться опытом семейного воспитания и подвести к анализу собственного педагогического опыта.                                                                                       На  собрание кроме родителей был приглашен   настоятель церкви Отец Александр, он говорил о том, что  воспитание детей в семье зависит от уровня нравственности и культуры родителей, их жизненных планов, идеалов и поступков, опыта социального общения, семейных традиций. Семья может способствовать или тормозить формирование всесторонне развитой личности. Она даёт изначальный опыт умения жить, учит современному образу жизни во всей полноте его социально - нравственных проявлений. Воспитание детей является главным пластом семейной жизни. Сегодня значение семьи в воспитании детей возросло, а эффект семейного воспитания громаден. Духовное богатство, трудолюбие матери и отца, их моральная чистота - всё это самым благотворным образом воздействует на детей.                                                                    Педагог психолог  в процессе работы круглого стола, показала  родителям,  на сколько их дети видят свою семью.  Познакомив родителей с результатами исследований, психолог предложила пути коррекции ситуаций, и подвила родителей к принятию новых форм сотрудничества семейные вечера, родительские практикумы, родительские чтения, тренинги, часы откровения.                                                                                              Классный руководитель 8Б класса Кусова М.И. совместно с психологом Стрельба Е.Б.  особое внимание уделяли  вопросам на собрании : А что такое семья?                                                                                                                                       С чем можно сравнить радость обретения собственной семьи ? Можно ли прожить полноценную жизнь, не имея семьи? Как воспитывать своих детей, чтобы в дальнейшем они были счастливы?  Родители высказывали  в процессе работы круглого стола свои наболевшие проблемы в воспитании своих детей. Ведь  меняется мир, современные дети имеют иные информационные возможности, много умеют из того, чего не умеют их родители. Родители, которые хотят сохранить авторитет в глазах своих детей тоже должны учиться у них. Какая музыка интересна ребенка, какие музыканты и группы стали его кумирами, какие книги он читает и почему они ему интересны, какие речевые обороны он использует ,и что они означают, - это и многое другое должно интересовать родителей, претендующих на роль авторитетного лица для собственного ребенка. 
Психолог  Стрельба Е.Б.  цитируя А. С. Макаренко,  сделала  вывод: «Главным основанием родительского авторитета только и может быть жизнь и работа родителей, их гражданское лицо, их поведение». В разработке памяток для родителей психолог советует, что  для подлинного авторитета родителям необходимо: 

· добросовестно относиться к своему труду; 

· расширять свой кругозор; 

· создавать нормальную атмосферу в семье, когда все её члены с удовольствием и радостью собираются после трудового дня вместе; 

· проявлять высокую требовательность к себе и окружающим. Требовательность к детям должна сочетаться с уважением к ним; 

· иметь единство требований к детям со стороны всех старших членов семьи; не прощать плохие поступки детей. 

«Ворчанием наскучишь, примером научишь». «Добрый пример лучше ста слов». «Пример лучше правила». Такие мудрые народные изречения выражают педагогическую правду, ибо они плод многолетних, многовековых наблюдений и обобщений. Этими изречениями и добрыми пожеланиями  был завершен круглый стол.   

